因村选派 精准施策促脱贫

要让驻村帮扶干部真正发挥优 势、解决问题,关键在于选人,落 脚点在于实干。云南因地制官、因 村施策选派驻村干部,帮助群众实 现脱贫致富。

"扶贫不搞高大上, 因地制 官效果好,不好项目不引进,脱贫 致富才能早。"这是普洱市思茅区 云仙彝族乡骂木村驻村工作队员常 说的"扶贫经"。如今的骂木村,

从乡里的"后进村"变成了"领头 雁"。带领贫困群众交出这张脱贫 成绩单的,是思茅区政府办下派的 第一书记奎中凌带领的骂木村驻村 扶贫工作队。

二十多年来, 骂木村的主要产 业是1.5万余棵芒果树。由于种植 年代久,如今芒果树品种老化,病 虫害严重,经济价值不高。为帮助 村里转变产业发展思路, 驻村工作 队带领村组干部和村民代表到外地 学习种植技术和产业发展经验。学 习归来后,驻村工作队员与村民们 进行芒果种植、嫁接的尝试, 成功 嫁接景东晚熟芒果9570棵319亩、 芒果新苗定植13041棵593.5亩后, 开始在全村推进项目实施。同时, 驻村工作队还在村里推广种植露天 蔬菜、扶持畜禽养殖大户。通过产 业扶贫发展, 当地实现了人均1亩芒 果,投产后人均增收1573元;户均 1亩蔬菜,人均可增收560元,走出 了一条长短结合的一体化产业发展 路子。

在发挥派出单位和派出队员 优势方面, 宣威市海岱镇是一个典 型。海岱镇党委书记徐兴耀告诉记 者, 昆明钢铁控股有限公司与海岱 镇结成帮扶对子后, 致力于用工业 理念谋划农业产业发展,以产业发 展推动脱贫致富。2018年初,昆钢 公司组织专家组多次到宣威和贵州 水城等地考察,经反复研究,最终 确定发展刺梨加工项目。

"刺梨不但酸甜爽口,营养价 值高,还可生长于地质条件较差的 石漠化地区,能有效绿化荒山。" 徐兴耀说。如今,全镇已种植刺梨 120万余株、1.5万亩。同时,还同 步建设了刺梨食品深加工生产线。 "2018年10月,加工厂已正式生 产。按照昆钢公司与海岱镇签订的 刺梨收购保护价8元/公斤计算,刺 梨产业将成为海岱镇脱贫增收的主 导产业,可以带动1650余户6300余 人建档立卡贫困户人均增收4000至 5000元,同时可以辐射带动非建档 立卡贫困户2万余人增收致富。"徐 兴耀表示。

在富源县,通过党群部门帮弱 乱村、科技部门帮产业村的原则, 因村选派驻村干部,目前已取得明 显成效。

村、经济部门帮穷村、政法部门帮

强化管理 压实驻村责任

为确保驻村干部务实开展工

管好用活 促驻村队员攻坚克难



在脱贫攻坚战场上,驻村工作队一直都是攻 坚克难的重要力量。自脱贫攻坚战打响以来,云 南累计派出2.2万名干部担任第一书记,派出10.9 万名干部驻村帮扶,目前在岗驻村工作队员3.4万 名。广大驻村干部肩负重任,扎根贫困地区,与 贫困群众同吃同住同劳动, 用自己的辛苦换来贫 困群众的幸福, 为脱贫攻坚作出了卓有成效的贡 献,有的甚至献出了宝贵生命。

